
Verbale n° 15 della seduta ordinaria del Consiglio d’Istituto del 2/02/2023 

 

Il Consiglio d’Istituto si riunisce in seduta ordinaria alle ore 18.30 in presenza. 

 

Sono presenti i seguenti consiglieri: 

 

Sig. Pierangelo Bordoni, Sig.ra Cristina Barzaghi, Sig.ra Federica Di Lella, Sig. Massimo Morosin, Sig.ra Michela 

Lupi, Sig. Stefano Patrissi, Sig.ra Anna Vivo (arriva alle ore 18.54) per la componente genitori; 

 

Doc. Maria Paola Mariani, Doc. Barbara Pecchi, Doc. Francesca Naibo, Doc. Barbara Liviero (arriva alle ore 

19.39), Doc. Alessandra Armanni, Doc. Laura Sidoti, per la componente docenti; 

 

La DSGA Giorgia Di Grusa  

 

La Sig.ra Anna Lombardo della componente ATA 

 

La Dirigente Scolastica Simona Chiacchiari. 

 

Assenti: Sig.ra Bettina Bazzano per la componente genitori, Doc. Lucia Dussin, Doc. Jacopo Pini,  

 

 

Si discute il seguente ODG: 

 

 

1. Approvazione del verbale della seduta del 21/12/2022  

2. Attivazione della Biblioteca di Muzio;  

3. Programma Annuale A.F. 2023;  

4. Regolamento Fondo Economale per Minute Spese 2023:  

5. Calendario Disponibilità Spazi per Attività Extrascolastiche;  

6. Situazione Pagamenti per Progetti, Uscite Didattiche e Viaggi di Istruzione;  

7. DVR e Procedure di Primo Soccorso;  

8. Varie ed eventuali e/o comunicazioni della Dirigente Scolastica o del Presidente del Consiglio 

d’Istituto. 

 

 

Alle ore 18.45 dopo aver verificato la presenza del numero legale il Consiglio inizia. 

 

Il Presidente premette che si tratterà di un Consiglio “complicato” dal punto di vista degli argomenti trattati, 

ma ci tiene a precisare che i membri che ne fanno parte sono chiamati a trovare soluzioni condivise e si 

auspica quindi che sia una seduta proficua in questa direzione.  

 

1. Approvazione del verbale della seduta del 21/12/2022  

 

Si procede all’approvazione del verbale seduta del 21/12/2022 

 

Contrari: nessuno 

Astenuti: la professoressa Armanni, la maestra Sidoti e la maestra Pecchi perché assenti. 

Il Consiglio a maggioranza approva il verbale.  

 

 



2. Attivazione della Biblioteca di Muzio 

 

Il Presidente ricorda, come riportato nei passati verbali, che c’era la promessa da parte della scuola di 

attivarla a gennaio. Purtroppo constata che ad oggi non risulta ancora così. 

La Dirigente riferisce di aver avuto proprio in data odierna un confronto con la professoressa Pella e con la 

maestra Mungo che sono incaricate rispettivamente della biblioteca in secondaria e in primaria. Spiega che 

mentre in secondaria la biblioteca ha una risorsa interamente dedicata a questo ruolo, con 36 ore settimanali 

amministrative dedicate, nel caso della primaria ci sono 3 (tre) maestre (Mungo, Cagnotto e Ferrara) che 

stanno dedicando ciascuna due ore in più a testa a settimana, oltre alle 22 ore di ruolo. Informa anche che le 

maestre Liviero e Pecchi danno una mano su base volontaria.  

Al momento si sta completando la catalogazione dei libri esistenti, creando parallelamente dei piccoli 

abstract per ciascun volume in modo da facilitarne la ricerca. Riferisce che la maestra Mungo ritiene di poter 

attivare il servizio al più presto e metterlo a disposizione dei bambini.  

La Dirigente precisa che queste tre docenti stanno comunque lavorando molto di più rispetto alle ore 

previste, e che comunque la funzione del prestito librario esiste già all’interno della scuola, dato che ogni 

classe è dotata di una piccola biblioteca personale.  

Spiega che la primaria purtroppo è frenata dal punto di vista dell’informatizzazione del progetto perché, 

mentre in secondaria la professoressa Pella può essere collegata ad una rete interbibliotecaria con prestiti 

anche al di fuori della scuola, in primaria c’è una questione privacy che impatta, dato che il ruolo di 

bibliotecario non è delegabile all’esterno (si tratta di un problema legale).  

La signora Vivo arriva alle 18.45. 

Fa sapere che comunque non si stanno dilatando i tempi oltremodo, ma che anzi ha parlato con la 

professoressa Battigalli, una delle massime esperte di sistemi interbibliotecari, che ha tra l’altro formato 

anche la Pella, la quale dice che normalmente i tempi per attivare una biblioteca informatizzata sono anche 

di due/tre anni.  

Il Presidente Bordoni domanda se in primaria, almeno nella fase della catalogazione che è quella che sta 

rallentando maggiormente tutto il processo, possano intervenire aiuti esterni, dato che il discorso privacy 

interverrebbe solo nel momento del prestito. Chiede inoltre se la Commissione Biblioteca, formata da docenti 

e genitori, possa essere di aiuto, proprio perché l’interesse primario è che la biblioteca riapra.  

La Dirigente dice che questa situazione non sta comunque impedendo ai bambini di fruire dei libri e che al 

momento si gestirà unicamente il semplice prestito e rientro dei volumi all’interno del plesso; informa che la 

Mungo ha intenzione di fare una riunione interna con i docenti proprio per organizzare questo tipo di 

prestito. Precisa che anche prima del Covid questa era l’unica modalità di prestito adottata dalla scuola. 

Il signor Patrissi chiede però di conoscere una data approssimativa di apertura dato che è stato detto in più 

occasioni che avrebbe riaperto a dicembre, poi a gennaio e ad oggi è ancora inattiva. Non ritiene quella della 

Mungo una risposta soddisfacente in quanto non tiene conto di una scadenza temporale, importante invece 

per i genitori. Fa sapere inoltre che proprio un genitore della sua classe si è reso disponibile per la 

catalogazione dei volumi.  

La Dirigente fa sapere che la disponibilità del genitore verrà vagliata dalla Mungo in quanto il progetto è dei 

docenti, approvato in questo modo in Consiglio, e da realizzarsi nel corso dell’anno.  



Il Presidente però precisa che il progetto è stato sì approvato da tutti, in quanto porta qualità alla scuola, ma 

se la premessa fosse stata che la gestione sarebbe stato limitata solo all’interno, il Consiglio avrebbe agito 

diversamente. Se al momento si è presentata la disponibilità di un genitore perché non coglierla?  

La signora Vivo ritiene sia grave che in una scuola primaria non ci sia la biblioteca. Riferisce che in giro si parla 

di questo problema e che si parla male anche della stessa scuola. Secondo lei l’obiettivo non deve essere 

quello della digitalizzazione, ma della cultura, e trova grave altresì che siano stati esclusi i genitori dalla 

possibilità di dare un aiuto concreto. 

La Dirigente ricorda che l’anno scorso, fino ad Aprile 2022, c’era lo stato di emergenza e che anche la 

biblioteca di Arbe/Zara o quella Municipale erano chiuse. Ora sono state riaperte ma anche quella della Muzio 

si sta attivando. Invita tutti a fidarsi del lavoro importante che è stato fatto e si sta tuttora facendo da parte 

dei docenti.  

Il Presidente Bordoni presenta il nome del genitore volontario, Massimo Mantovani, e chiede che nella 

Commissione Biblioteca vengano eletti dei genitori che diano una mano assieme ai docenti. Precisa che la 

catalogazione si può anche terminare più avanti, ma che l’obiettivo principale deve essere quello di riaprire 

il prima possibile al prestito. Ricorda che questa Commissione, prevista dal Regolamento della Biblioteca, è 

mista genitori/docenti in primaria e formata da soli docenti in secondaria.  

Spiega che in Consiglio d’Istituto non è stata mai eletta perché in passato i suoi componenti, grazie anche alla 

collaborazione con AGM, si formavano da soli in modo del tutto naturale, ma ora evidentemente l’elezione 

è necessaria. 

La signora Vivo ritiene che si dovrebbe formare una Commissione Biblioteca centrale, con un gruppo ristretto 

di partecipanti, che decida di cosa ci sia bisogno nel corso dell’anno. Poi le proposte andrebbero sottoposte 

al CdI per approvazione.  

Il Presidente Bordoni propone che si lavori su due punti fondamentali per la biblioteca: 

• che riapra al prestito interno prima che finisca la catalogazione  

• che venga rimessa in piedi la Commissione Biblioteca  

Anche la signora Vivo e il signor Patrissi danno la loro disponibilità a farne parte.  

Bordoni quindi invita la Dirigente a riferire alla Mungo affinché istituisca a breve una riunione coinvolgendo 

oltre ai docenti che la affiancano, anche il signor Mantovani, il signor Patrissi e la signora Vivo.  

Chiede però a quest’ultima di tener presente il suo doppio ruolo di genitore da un lato e proprietaria di una 

libreria dall’altro ed evitare quindi di mischiarli.  

 

3. Programma Annuale A.F. 2023 

 

La DSGA passa ad illustrare la relazione del Programma Annuale del 2023 (che si allega al verbale), facendo 

notare che l’avanzo di amministrazione è la fetta più grossa del bilancio con 147.440,96 € suddivise in somme 

vincolate, cioè destinate ad un vincolo di spesa (103.968,78 €) e somme non vincolate (43.472,18 €).  

 

La maestra Liviero arriva alle ore 19.39 

 

Tra i fondi non vincolati ci sono anche 3.000 € per progetti di “Formazione e aggiornamento del personale” 

che hanno permesso ad alcuni docenti di ottenere la certificazione Callan. La Dirigente informa che questo 

permetterà alla scuola di certificarsi come scuola che adotta il metodo Callan. Ricorda che la partecipazione 



alla formazione era su base volontaria e chi ha aderito ha partecipato alla settimana di incontri organizzati a 

Trezzo (approfittando dei 5 giorni annui che ogni docente ha a disposizione per la propria formazione).  

 

A tal proposito la maestra Sidoti dice che probabilmente non si era capito che anche i docenti della primaria 

avrebbero potuto partecipare ma la DSGA informa che si potrebbe prevedere nuovamente per l’anno 

prossimo.  

 

La signora Lupi chiede per cosa siano usati i fondi del diritto allo studio (circa 12.000 €, prima 15.000 €) e la 

DSGA spiega che non sono vincolati, per cui possono essere usati per acquistare materiale didattico, 

ampliamento dell’offerta formativa, progetti… 

 

La signora Lupi domanda inoltre se sia possibile suggerire alle famiglie con difficoltà economiche reali di 

rivolgersi ai coordinatori di classe per attingere a questi fondi, ma la DSGA fa sapere che non si tratta di un 

fondo di solidarietà, bensì è un fondo per la didattica, che va quindi in aiuto alle scuole. E non si possono 

destinare diversamente perché alla fine si deve presentare una rendicontazione.   

 

Il Presidente Bordoni ricorda che prima esisteva un fondo di solidarietà versato dagli stessi genitori per 

aiutare le famiglie in maggiore difficoltà. Questa gestione è stata poi interrotta perché vietata (come 

ricordato anche dalla Dirigente), ma ricorda altresì che in caso di gravi situazioni accertate la Dirigente si è 

impegnata perché la scuola intervenga.  

 

Il signor Morosin ricorda che prima esisteva una Commissione che valutava gli ISEE che arrivavano (con i dati 

oscurati) e quelli che venivano ritenuti “idonei” passavano alla segreteria per essere aiutati. La Dirigente però 

risponde che il fondo di solidarietà distribuito in base all’ISEE non è assolutamente una procedura fattibile.  

 

Il Presidente Bordoni domanda nuovamente per cosa possano essere usati quei 12.000 € non vincolati 

raccolti nel corso degli anni, dato che non si sono neanche potuti mai destinare per esempio a borse di studio 

per figli di famiglie in difficoltà ma meritevoli. 

 

Anche il signor Morosin gli fa eco e chiede da dove arrivino questi soldi esattamente: ricorda che in più 

occasioni le Associazioni Genitori hanno tirato fuori dei soldi per coprire ammanchi della scuola, e non capisce 

per quale motivo gli siano stati chiesti se il fondo c’era. Prima si usava la solidarietà perché non erano a 

conoscenza che ci fossero questi 12.000 €, e ora vorrebbe sapere come possono essere usati.  

 

La DSGA dice che si tratta di un avanzo di amministrazione, e che però negli anni sono stati assegnati a fondi 

non vincolati.  

 

Il signor Morosin ribadisce che la solidarietà normalmente la fanno i genitori della classe alzandosi le quote 

per permettere a tutti di partecipare, ma in questo modo il bambino cha ha una famiglia in difficoltà 

economiche rischia di sentirsi maggiormente in imbarazzo, più che a ricevere i soldi direttamente dalla scuola 

da un fondo dedicato. 

 

Il Presidente Bordoni ricorda che la Muzio è famosa per essere attenta alle famiglie in difficoltà ed è una 

scuola punto di riferimento per tanti genitori che la frequentavano da piccoli e che ora ci mandano i loro figli.  

 

Prima di passare alla votazione per approvare il Programma Annuale, la DSGA fa sapere che i revisori hanno 

visto il PA ma comunque il loro parere non è vincolante.  

 

Si passa quindi alla votazione per approvare il Programma Annuale 2023. 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 



Delibera # 66 

VISTA la propria deliberazione n.63 del 21/12/2022 con la quale è stato approvato il Piano Triennale 

dell’Offerta Formativa per il triennio 2022-2025; 

 

VISTO il Regolamento concernente le istruzioni sulla gestione amministrativo-contabile delle 

Istruzioni scolastiche, Decreto del 28 Agosto 2018 n.129; 

 

VISTO, in particolare l’articolo che demanda all’organo consigliare la competenza a disporre entro il 

30 novembre di ciascun anno, la verifica delle opportune modifiche al programma annuale; 

 

VISTO il mod. A, PROGRAMMA ANNUALE - Modello A Esercizio finanziario 2023 predisposto dal 

Direttore S.G.A. con la quale è stata esposta la situazione contabile e finanziaria alla data del 

13/01/2023; 

 

VISTO il documento del Dirigente scolastico “Modifica Programma annuale – Modello F” dal quale, a 

seguito della suddetta verifica, emerge la necessità di operare alcune variazioni negli stanziamenti 

contenuti negli aggregati delle entrate e delle spese, come analiticamente specificato nei prospetti 

allegati facenti parte integrante della presente proposta; 

 

FACENDO proprie le proposte di modifica al programma annuale nei termini in cui risultano motivati 

e documentati dal Dirigente scolastico; 

 

Il consiglio d’istituto approva all’unanimità (ovvero con la seguente votazione resa in forma palese): 

 

Componenti: 

 

Presenti Assenti 

13 3 

 

Votazione: 

 

Favorevoli Contrari Astenuti 

13 0  

 

 

DELIBERA 

 

Di apportare al programma annuale relativo all’esercizio finanziario 2023  

La presente deliberazione è immediatamente esecutiva. 



 

 

 

4. Regolamento Fondo Economale per Minute Spese 2023 

 

Per quanto riguarda la gestione del fondo minute spese, la DSGA ricorda che si tratta di un fondo in contanti 

che la scuola usa per piccoli acquisti di carattere ordinario. Propone di riutilizzare le stesse quote dell’anno 

scorso, cioè impostando un fondo massimo totale di 500 €, con un importo massimo per singola spesa pari a 

70 €.  

 

In assenza di altre osservazioni sul Fondo Minute Spese, il Presidente passa alla votazione circa la sua 

apertura:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 67  

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità la gestione del Fondo Economale per le minute spese (art. 21 

del Decreto 129/2018) collegato al Programma Annuale 2023. 

 

 

5. Calendario Disponibilità Spazi per Attività Extrascolastiche 

 

La Dirigente informa che il Comune ha chiesto alla scuola disponibilità per gli spazi per le attività 

extrascolastiche.  

Ricorda che la palestra B è ancora inagibile per via degli scavi a cielo aperto e della porta di emergenza non 

in sicurezza dato che dà sul vuoto. A tale proposito, riferisce che il Comune le ha comunicato che a seguito di 

un accordo quadro recentemente aggiudicato, darà il via ai lavori di completamento nel 2° semestre del 2023. 

Parallelamente la scuola sta andando avanti con i solleciti (ricorda che il fatto di aver spostato la mensa dal 

seminterrato al piano di sopra sia stato un grande traguardo per la scuola) e ringrazia i collaboratori scolastici 

che le evidenziano costantemente le problematiche che emergono.  

Anche a seguito della caduta di alcuni pannelli dal soffitto della palestra, fatto risalente ad alcuni anni fa, ci 

sono state forti pressioni da parte della scuola al Comune affinché sostituisse i pannelli. E’ agli atti tra l’altro 

la lettera che la Dirigente ha ricevuto dalla dott.ssa Mancuso, a seguito di contatti con la dott.ssa Scavuzzo, 

in cui le venivano garantite determinate tempistiche.  

 

La signora Barzaghi chiede in che modo i genitori possano aiutare per eventuali solleciti alle amministrazioni, 

ma la Dirigente risponde che spesso bisogna solo aspettare che si sblocchino le procedure amministrative. 

 

La maestra Mariani a proposito della palestra B, aggiunge che l’RSPP non ha accettato la proposta di chiudere 

la porta con un pannello. 

 

Queste dunque le disponibilità degli spazi per l’anno 2023/24 illustrate dalla Dirigente:  

 

Per la secondaria Franceschi: 

 

• Palestra dal lunedì al venerdì dalle ore 17.00 alle ore 23.00 (attività under 14) 

• Palestra sabato e domenica dalle ore 9.00 alle ore 23.00 (attività under 14) 

 

 

 

Per la primaria Muzio: 

 



• Palestra A dal lunedì al venerdì dalle ore 17.00 alle ore 21.30 (attività under 14) 

• Cortili (entrambi) 

• Auditorium da lunedì al venerdì dalle ore 17.00 alle ore 21.00 (ad esclusione del martedì e del giovedì 

per permettere il Collegio Docenti e le riunioni di Consiglio d’Istituto)  

 

 

Per quanto riguarda invece le disponibilità degli spazi per l’estate:  

 

Per la secondaria Franceschi (periodo dall’1 luglio al 31 agosto 2023): 

 

• Palestra dal lunedì alla domenica dalle ore 9.00 alle ore 21.00 (attività under 14) 

 

Per la primaria Muzio (periodo dal 15 giugno al 31 agosto 2023): 

 

• Palestra A dal lunedì alla domenica dalle ore 9.00 alle ore 18.00 (attività under 14) 

• Cortili (entrambi) 

 

 

Per lo spazio dell’Auditorium la Dirigente precisa che non è assolutamente fruibile per attività fisiche, ma 

potrebbe essere utilizzato per attività teatrali o proiezioni.  

 

La signora Di Lella a questo proposito chiede se il sabato pomeriggio si possa istituire nuovamente il 

cineforum gestito da AGM per i bambini della scuola e le famiglie e la Dirigente acconsente (tra l’altro 

recentemente hanno acquistato delle tende oscuranti per tutte le porte della sala).  

 

Il Presidente Bordoni si augura che nel momento in cui AGM potrà chiedere nuovamente gli spazi, gli vengano 

assegnati gli orari immediatamente a seguire quelli scolastici, come anche ad altre associazioni che 

prediligono la partecipazione dei bambini della Muzio. 

 

Viene inoltre chiesto alla Dirigente se sarà possibile utilizzare anche le aule, ma la Dirigente fa sapere che al 

2° piano ci sono già i laboratori e comunque, essendo in alto, non è sicura per i bambini e il piano terra è 

ormai occupato dalla zona mensa.  

Si impegna però a valutare la disponibilità degli spazi al 1° piano.  

 

Il signor Patrissi pone all’attenzione della Dirigente la questione dei laboratori non ancora utilizzati da tutti, 

come anche della differenza tra le varie classi sull’unione dei banchi. Non c’è uniformità tra tutte, poiché 

alcune si basano ancora su una direttiva scolastica in cui si invitava a tenerli separati. La Dirigente dice che 

prudenzialmente è meglio tenerli separati, ma verificheranno nuovamente nel prossimo Collegio Docenti.  

 

La signora Vivo ricorda che i banchi uniti nascevano proprio da un metodo didattico ben preciso.  

 

La maestra Sidoti spiega che comunque la disposizione dei banchi non dev’essere vista come fissa e statica. 

Possono essere spostati e la loro modulazione cambia anche in base alle attività. Gli stessi bambini si spostano 

nello spazio sedendosi magari attorno allo stesso banco.   

 

In assenza di altre osservazioni sulla disponibilità degli spazi scolastici da comunicare al Comune per attività 

extrascolastiche, il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 68 



Disponibilità degli spazi scolastici approvate all’unanimità nei seguenti giorni e orari: 

 

Secondaria Franceschi: 

 

• Palestra dal lunedì al venerdì dalle ore 17.00 alle ore 23.00 (attività under 14) 

• Palestra sabato e domenica dalle ore 9.00 alle ore 23.00 (attività under 14) 

 

Primaria Muzio: 

 

• Palestra A dal lunedì al venerdì dalle ore 17.00 alle ore 21.30 (attività under 14) 

• Cortili (entrambi) 

• Auditorium da lunedì al sabato dalle ore 17.00 alle ore 21.00 (ad esclusione del martedì e del 

giovedì per permettere il Collegio Docenti e le riunioni di Consiglio d’Istituto)  

 

 

Per quanto riguarda invece le disponibilità degli spazi per l’estate: 

 

Secondaria Franceschi (periodo dall’1 luglio al 31 agosto 2023): 

 

• Palestra dal lunedì alla domenica dalle ore 9.00 alle ore 21.00 (attività under 14) 

 

Primaria Muzio (periodo dal 15 giugno al 31 agosto 2023): 

 

• Palestra A dal lunedì alla domenica dalle ore 9.00 alle ore 18.00 (attività under 14) 

• Cortili (entrambi) 

 

 

La signora Vivo lascia la riunione alle ore 20.30 

 

 

6. Situazione Pagamenti per Progetti, Uscite Didattiche e Viaggi di Istruzione 

 

La signora Barzaghi ritiene utile una riflessione sul fatto che la maggior parte dei genitori sembrerebbe non 

aver capito come funzionano i pagamenti: ci sono problemi nelle ricevute di versamento che non si vedono 

e problematiche nella gestione delle scadenze degli eventi. Fa presente che sono recentemente arrivati avvisi 

“cumulativi” al rappresentante di classe ma per classi di cui non faceva parte o addirittura per altri progetti.  

 

A tal proposito la DSGA informa che è stata implementata la funzione Spaggiari unicamente per associare il 

pagamento del progetto ULYSSE al relativo rappresentante per cui non si spiega come mai siano arrivati 

questi altri messaggi. Cercherà di approfondire la questione.  

 

Il Presidente Bordoni sottolinea l’evidenza del problema che è sorto con i pagamenti soprattutto negli ultimi 

giorni. Tutto nasce però dal fatto che il pagamento da parte dei genitori è lacunoso, nonostante ciò si 

sarebbero dovute spiegare meglio queste cose in seno agli organi collegiali.  

 

La Dirigente si trova d’accordo ma ricorda che i progetti hanno un determinato iter e se i genitori non pagano 

si parla di danno erariale.  

 

Il Presidente Bordoni chiede allora con quale logica sia stato sospeso il progetto al Paleolab della primaria 

mentre sia stato comunque portato avanti quello al Binario 21 per la secondaria (che è stato anzi pagato ad 

uscita conclusa) e la Dirigente spiega che i progetti si trovavano ormai su due livelli diversi ed era impossibile 

fermare Binario 21.  



 

Il signor Patrissi sostiene che secondo lui il modus operandi doveva essere diverso, bisognava avvisare i 

genitori della classe di pagare entro una scadenza breve, pena l’impossibilità a partire. Dal suo punto di vista 

i genitori alle strette avrebbero pagato e non si sarebbe dovuto rinunciare al Paleolab. 

 

La signora Lupi ribadisce nuovamente la necessità di anticipare le scadenze dei pagamenti, ben prima che il 

progetto inizi.  

 

La Dirigente conviene con lei e dice che attueranno questa modalità per il futuro, ma intanto si deve trovare 

una strategia per la situazione nell’immediato. Propone che i rappresentanti raccolgano i soldi, paghino per 

tutti e vengano generate le pezze giustificative per tutti i genitori per le detrazioni. Il Presidente Bordoni però 

non si trova d’accordo con questa modalità di riscossione. Preferisce che il rappresentante di classe e il 

coordinatore tra i docenti siano figure che fungano da “stimolatori” ricordando l’imminenza del progetto e 

la necessità di pagarlo. 

 

La signora Lombardo e la maestra Sidoti lasciano la riunione alle 21.25. 

 

La signora Lupi propone inoltre che nel pacchetto dell’iscrizione venga inserito direttamente il contributo 

liberale, cambiandogli però nome, ma la Dirigente risponde che non può essere considerato requisito 

vincolante. 

 

La DSGA conviene che per l’anno prossimo si può prevedere di cambiare nome al contributo liberale che 

effettivamente genera ambiguità, trovandone uno che faccia capire che al suo interno sono comprese le 

quote, obbligatorie, per assicurazione e diario.  

 

La signora Barzaghi propone che la scuola scriva una circolare chiedendo che vengano inviate le ricevute di 

tutti i pagamenti ai rappresentanti.  

 

Il Presidente Bordoni, per fare il punto della situazione, ritiene utile: 

- che la DSGA faccia una riunione con i rappresentanti di classe per spiegare la situazione dei mancati 

pagamenti 

- che si faccia un riassunto della situazione dei progetti e delle uscite didattiche  

- dare ai rappresentanti un elenco degli insolventi  

 

La Dirigente dice che in questi anni di Covid la scuola pubblica è stata un po’ lontana dalle famiglie e forse 

ora se ne sta pagando lo strascico.  

 

Il signor Morosin ricorda che la scuola ha perso anche la buona pratica che aveva un tempo di scrivere sul 

diario le comunicazioni alle famiglie.  

 

Mentre anche la signora Barzaghi ancora una volta ricorda l’importanza di anticipare i pagamenti prima che 

inizino i progetti e le uscite, la signora Lupi propone che per chi assolutamente non può permetterselo, si 

attinga al fondo di solidarietà oppure che si alzino le quote di 1 o 2 euro a tutti i genitori per permettere di 

avere i soldi necessari nell’eventualità di coprire i buchi creati dagli insolventi se non si potesse attingere al 

fondo. 

 

La DSGA ricorda che prima il disavanzo era nell’ordine dei 5000/6000 € a fronte di un ingresso di 100.000 €, 

ma ora la situazione è totalmente diversa e auspica che venga sollecitata una forte partecipazione di tutti i 

genitori.  

 

La DSGA lascia la riunione alle ore 21.50. 

 



In assenza di altre osservazioni sui pagamenti per Progetti, Uscite Didattiche e Viaggi di Istruzione, il 

Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 69 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità di: 

 

• porre le scadenze antecedenti all’inizio dei progetti rendendo evidente sul diario l’evento e il 

pagamento con apposito avviso; 

• rendere evidenti ai rappresentanti le quote non pagate; 

• scrivere una circolare chiedendo che vengano inviate le ricevute ai rappresentanti; 

• per gli eventi/progetti che richiedono un pagamento fino ai 7 €, il rappresentante può raccogliere 

i soldi e versarli in un solo evento cumulativo che verrà creato ad hoc. Solo nel caso di uscite verso 

cinema e teatri le quote si pagheranno direttamente alla struttura nel giorno dell’uscita.  

• organizzare una riunione in presenza entro febbraio 2023 con la DSGA e i rappresentanti per 

allinearli sulla situazione  

 

Il Presidente Bordoni chiede alla signora Barzaghi e alla signora Lupi di fare un report su tutte le segnalazioni 

dei vari bug che gli sono arrivate dai genitori. 

 

La signora Di Lella chiede informazioni circa il progetto Kangarou che è stato proposto recentemente ad 

alcune classi della primaria ma che non era tra quelli approvati ad inizio anno. Dato che la scadenza delle 

iscrizioni è il 7 febbraio 2023 ed ha un costo di 7 €, chiede di decidere in Consiglio cosa fare.  

 

La Dirigente spiega che è un progetto che la maestra Calvetti vorrebbe sperimentare con la primaria e, visto 

che ha raccolto già diversi bambini interessati, chiede di deliberarlo.  

 

In assenza di altre osservazioni il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 70 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità il progetto Kangarou anche per la scuola primaria. L’iscrizione 

avviene su base volontaria e i soldi degli interessati verranno raccolti dai rappresentanti che si 

coordineranno con la maestra Calvetti.  

 

 

7. DVR e Procedure di Primo Soccorso; 

 

La Dirigente informa che la scuola ha un RSPP, sono dotati del DVR e hanno una gestione del piano emergenze 

che pubblicheranno online.  

Per quanto riguarda i corsi di aggiornamento, informa l’assemblea che questi vengono fatti ogni anno, per 

cui il personale è formato e la scuola è dotata di cassette di pronto soccorso.  

Ricorda però che manca un piano antincendio, pur essendo dotati di estintori.  

 

Ci tiene a precisare che con i bambini piccoli incidenti possono succedere, ma vengono comunque gestiti in 

maniera accurata da tutto il personale.  

 

 



 

8. Varie ed eventuali e/o comunicazioni della Dirigente Scolastica o del Presidente del Consiglio d’Istituto. 

 

La Dirigente informa che in secondaria è stata recentemente donata una fisarmonica. Non se ne conosce il 

valore, né se lo strumento richiede cure particolari. Si rimanda ad una presa in carico da parte dei docenti di 

secondaria di musica, per una valutazione più accurata dello strumento.  

 

La signora Lupi chiede che siano pubblicati i risultati Invalsi e la Dirigente dice che provvederà a farli 

pubblicare sul sito.  

 

La signora Di Lella fa presente che sul PTOF 2022/2025 sono presenti diverse inesattezze e refusi, la Dirigente 

chiede l’invio del file con le segnalazioni e si dice disponibile all’effettuazione di modifiche, possibili però a 

settembre/ottobre. Precisa che comunque l’approvazione finale del PTOF spetta al Ministero e non al CdI.  

 

La signora Barzaghi domanda circa l’andamento delle iscrizioni e la Dirigente informa che in secondaria sono 

andate molto bene, si riusciranno a fare 7 classi prime, mentre in primaria un po’ meno in quanto ci saranno 

solo 3 classi prime. Ha sentito le Dirigenti di Galvani e Locatelli e anche da loro la situazione è abbastanza 

critica, e probabilmente incide parecchio il calo demografico. 

 

In assenza di altre domande e chiarimenti, la riunione del Consiglio termina alle ore 22.20. 

 

 

 

 Il Segretario del Consiglio d’Istituto   Il Presidente del Consiglio d’Istituto 

  Di Lella Federica      Bordoni Pierangelo 


